

道法、语文、历史新教材秋季学期将在全国小学和初中起始年级使用 义务教育三科统编教材修订三大看点

新华社北京8月27日电 一套散发着墨香的新修订统编教材,将在开学季摆上学生们的课桌。

2022年3月,教育部启动了义务教育道德与法治、语文、历史统编教材修订工作。这套教材将于今年秋季学期开始在全国小学和初中起始年级使用。

历时两年修订的教材有何变化?“新华视点”记者采访了有关负责同志。

看点一 进一步体现育人为本、 素养导向

2017年秋季学期,教育部组织编写的义务教育三科统编教材正式投入使用,2019年实现全覆盖。从实践反馈来看,教材得到了师生的广泛好评和社会的良好反响。

为何要对这版教材进行修订?教育部教材局负责人介绍了修订背景——

首先,党中央对教材工作作出新部署,要在教材建设中进一步强化国家事权,充分体现党和国家意志,切实让学生坚定理想信念、打好中国底色、厚植爱国情怀,始终不渝听党话、跟党走。

第二,按照2022年新修订的义务教育课程方案和课程标准,每个学科要着力培养学生的核心素养,突出学科思想方法和探究方式,强化实践,推进跨学科主题学习。教材的编写理念、素材选择、编排方式等,都要落实这些要求,进一步体现育人为本、素养导向。

第三,2017年三科统编教材投入使用后,社会各界提出很多好的意见建议,学界对教材也有很多新的研究成果,这些都需要在教材修订中加以改进和落实。

为做好修订工作,教育部精心组建了修订团队。三科统编教材编委会和修订组成员共200余人,包括来自高校、研究机构、教研部门、中小学校的思政专家、学科专家、课程专家、教研员和教师等。

为充分听取一线意见,教育部组织18个省(区、市)和新疆生产建设兵团的550多所学校、2000多名教师、10万多名学生对教材进行试教试用,通过课



堂教学检验教材的适宜性;组织10个省(区、市)的500名中小学骨干教师和教研员进行全面精细审读。

国家教材委员会相关专家委员会对修订后的教材进行了严格的初审、复审和多轮复核,通过后报国家教材委员会审核。

经过两年多努力,教材编审工作全部完成。“全面把好政治关、科学关和适宜关。用心打造培根铸魂、启智增慧的精品教材。”教育部教材局负责人回顾整个工作历程时说。

看点二 进一步丰富各类学习内容

“首要任务是全面推进习近平新时代中国特色社会主义思想和党的二十大精神进教材,将马克思主义中国化时代化最新成果系统有机融入,使之成为凝聚整套教材的‘魂’。”教育部教材局负责人说。

比如,语文教材从《习近平著作选读》(第二卷)选取《培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人》作为课文,并在教材相关栏目中引用习近平总书记有关重要论述,让学生读原著、学原文,深刻领会殷殷嘱托。

同时,在保持总体容量基本不变的前提下,教材内容进行了调整优化,突出中华文化立场,发扬革命传统,弘扬社会主义核心价值观。

从《诗经》、诸子散文、汉魏古诗,到唐诗、宋词、元曲、明清小说,语文教材有序安排古代汉语知识和文化常识的学习,全套教材的中华优秀传统文化选文共353篇。

语文统编教材编委会主任王立军说,语文教材还在原有基础上新选入《雷锋日记二则》《井冈翠竹》等多篇课文,对学生进行革命传统教育。

良渚古城、陶寺古城和牛河梁遗址等代表性考古成果,被写入了历史课本。

历史统编教材编委会主任徐蓝表示,历史教材注重反映中华文明探源工程成果,充实我国古代思想文化成就和科技成果内容,彰显中华文明的连续性、创新性、统一性、包容性、和平性。

翻开新修订教材,时代气息扑面而来。

语文教材中,《青春之光》是组织作家实地采风创作的反映黄文秀事迹的课文,《“蛟龙”探海》《天上有颗“南仁东星”》等突出介绍了大国重器、国家英模;道德与法治教材加强党的创新理论最新成果的学习;历史教材呈现新时代

的历史性成就、历史性变革……

教材内容充分反映经济社会发展新成就和学术研究新成果,民族性和时代性进一步增强。

看点三 注重听取一线反馈意见

此次修订工作注重听取一线反馈意见,破解重点难点问题。

加强幼小衔接方面,语文统编教材修订后降低了教材难度:一年级上册的课文从14篇减少到10篇,识字课从10课缩减至8课,识字量从300字调整至280字。拼音教学时间比原来增加1至2周,减缓了起始阶段的学习坡度。科学安排识字写字序列,优先学习字形简单、构词率高、生活中常用的汉字。

反映刘胡兰、董存瑞、黄继光、邱少云等革命英雄及狼牙山五壮士等英雄群像的选文,依然是语文教材的重要内容。鲁迅先生的相关课文也没有变化,共有13篇。

新修订教材采取系统融入、重点强化等方式,进一步纳入国家安全教育、法治教育、铸牢中华民族共同体意识教育等相关重大主题教育内容。

“本次修订加强全套教材的一体化设计,注重语言转化。同时,对法治教育进行了统筹设计,以宪法为主线,共涉及90余部常用法律;融合道德和法律,促进德法兼修。”道德与法治统编教材编委会主任路建平说。

此外,修订教材的封面、版式设计和插图绘制按照反映学科特点、体现艺术水准、彰显中华美学品味、符合大众审美习惯和生活常识的标准进行了优化设计。

新修订统编教材如何投入使用?根据计划,义务教育三科统编教材将于三年内覆盖所有年级。其中,2024年秋季学期小学一年级和初中一年级使用;2025年,小学一、二、三年级和初中一、二年级使用;2026年,义务教育阶段所有年级全部完成替换。

教育部近期已开展骨干教研员国家级示范培训,各地将于8月底前完成授课教师全员培训。同时,将持续开展教材使用监测,及时了解教材使用情况,充分听取社会意见,不断提高教材质量。

中美在北京举行新一轮战略沟通

新华社北京8月27日电 8月27日,中共中央政治局委员、中央外办主任王毅在北京同美国总统国家安全事务助理沙利文开始举行新一轮战略沟通。

王毅说,欢迎沙利文助理访华并首次来华举行中美战略沟通。中美关系攸关两国,牵动世界。过去几年,两国关系充满波折。在习近平主席和拜登总统的战略引领下,我们实现了重返巴厘岛、通往旧金山,其中的经验值得总结,教训需要汲取,关键是要锚定相互尊重、和平共处、合作共赢的大方向。

王毅表示,落实好两国元首旧金山会晤共识是中美双方的共同职责,也是

此次战略沟通的主要任务。期待双方在接下来的两天里就此进行深入沟通。希望这次沟通一如既往是战略性和实质性的,同时应该更具有建设性,推动中美关系朝着“旧金山愿景”克服干扰、排除障碍,真正实现稳定、健康、可持续发展。

沙利文说,这是我作为总统国家安全事务助理首次访华,感谢中方周到安排。拜登总统致力于负责任地管理美中关系,避免竞争演变为冲突,并在有共同利益的领域开展合作。期待通过此次战略沟通,同中方就广泛议题进行富有成效的对话,落实好两国元首达成的共识。

地缘冲突让美欧军工巨头大敛财 英国《金融时报》:今后3年获得创纪录的现金收入

英国《金融时报》26日报道,延宕不止的乌克兰危机等地缘政治冲突有可能让美欧不少军工巨头在今后3年获得创纪录的现金收入。

《金融时报》委托美国立体研究公司所做数据分析显示,预估洛克希

德-马丁、雷神、诺思罗普-格鲁曼等美国主要军工巨头能在2026年年底前获得260亿美元现金入账。英国贝宜系统公司、德国莱茵金属有限公司和瑞典萨博集团合计的现金流收入也有望暴增超四成。

据新华社

新一轮加沙地带停火谈判难破僵局,以色列与巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)就多项议题争执不下。以色列一边参与停火谈判,另一边持续攻打加沙地带,对多处区域民众发布撤离令,极大阻碍人道主义救援。加沙当地救援深陷困境。

美国白宫国家安全委员会战略沟通协调员约翰·柯比26日否认本轮谈判破裂的说法,称谈判具有“建设性”。

哈马斯高级成员塔希尔·努努26日接受卡塔尔半岛电视台采访时表示,美国发表的关于停火谈判进展的言论与事实不符,其目的是“支持占领方主张”。前一天,哈马斯还发表声明驳斥有关停火协议即将达成的说法。

分析人士认为,美方围绕停火谈判向外界传递乐观信号意在为美国总统选举服务,希望借此提振民主党选情。

以色列参与停火谈判的同时并未停止攻势。据美联社报道,以军26日在加沙地带中部城市代尔拜拉赫郊区

扩大攻势,并对加沙地带北部加沙城、中部迈加齐难民营以及南部汗尤尼斯市实施打击,共计导致包括4名儿童在内的至少26人死亡。

联合国人道主义事务协调厅信息显示,以军自23日以来对代尔拜拉赫和加沙地带北部超过19个居民区下达3次撤离令,共计8000多人被迫逃离。由于撤离令覆盖区域涵盖联合国及其他他人道主义救援机构所在地或位于其附近,15处援助人员住所和4座联合国仓库受到影响。

人道主义事务协调厅分管加沙地带的官员萨姆·罗斯说,加沙地带目前尚存90多处医疗服务站以及8至9处初级医疗设施,但救援设施运行情况“愈加艰难”。

世界粮食计划署26日通报,由于以军不断扩大攻势,进入加沙地带的多条道路遭损毁、多处口岸被以方严控,这个联合国机构过去两个月来试图把2.4万吨食物运入加沙地带,但最终只运入了一半。

据新华社